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Stadt Schmölln        Schmölln, 16.06.2022 

 
 
P R O T O K O L L  
für die 33. Stadtratssitzung Schmölln am 16. Juni 2022 
 
Zeit  :  Donnerstag, 16.06.2022, von 18:30 Uhr bis 19:45 Uhr 
 
Ort :  Ostthüringenhalle, 04626 Schmölln, Finkenweg 7 
 
anwesende Stadtratsmitglieder: (Anlage 1) 
 
Schrade, Sven (Bürgermeister) 
Bär, Markus   – Fraktion Bürger für Schmölln 
Franke, Andy  – Fraktion Wählervereinigung für das neue Schmölln 
Gampe, André   – Fraktion Wählervereinigung für das neue Schmölln 
Gleitsmann, Ralf (1. Beigeordneter)  – Fraktion Wählervereinigung für das neue Schmölln 
Göbel, Jens   – Fraktion Neues Forum 
Göthe, Wolfgang  – Fraktion CDU 
Großmann, Wolfgang  – Fraktion DIE LINKE 
Hippe, Winfried   – Fraktion CDU 
Hübschmann, Klaus (2. Beigeordneter)  – Fraktion DIE LINKE 
Katzenberger, Claus   – Fraktion Wählervereinigung für das neue Schmölln 
Keller, Katja   – Fraktion DIE LINKE 
Keller, Jürgen  – Fraktion Bürger für Schmölln 
Krause, Hans-Jürgen  – Fraktion SPD 
Landgraf, Lutz  – Fraktion Bürger für Schmölln 
Lukasch, Ute   – Fraktion DIE LINKE 
Mielke, Matthias  – Fraktion SPD 
Radermacher, Roland  – fraktionslos 
Rauschenbach, Claudia   – Fraktion CDU 
Schröter, Catja  – Fraktion Bürger für Schmölln 
Strobel, Ute   – Fraktion DIE LINKE 
Stubbe, Volker   – Fraktion CDU 
 
entschuldigte Stadtratsmitglieder: 
 
Burkhardt, Alexander   – Fraktion SPD 
Degner, Julian   – Fraktion CDU 
Helbig, Stefan   – Fraktion SPD 
Misselwitz, Jörg   – Fraktion Wählervereinigung für das neue Schmölln 
Plaul, Steffen  – fraktionslos (FDP) 
Schulze, Simone   – Fraktion CDU 
Dr. Siegmund, Volker   – Fraktion SPD 
Dr. Werner, Gundula (Stadtratsvorsitzende) – Fraktion Neues Forum 
Wiswe, Jörg   – Fraktion Wählervereinigung für das neue Schmölln 
 
 

Der Stadtrat Schmölln besteht aus 31 stimmberechtigten Mitgliedern.  
anwesend sind: siehe Tagungsverlauf 
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anwesende Amtsleiter/in:  
 
Frau Rödel  – Amtsleiterin Hauptamt 
Herr Erler  – Amtsleiter Bauamt 
Herr Sittauer  – Amtsleiter Kämmerei 
Frau Dietze – i.V. Herr Peters - Amtsleiter Ordnungsamt 
Herr Müller – Hallenwart Ostthüringenhalle 
 
Presse:  Frau Gregor   – OVZ  

    
Bürger:  5 
 

Ö f f e n t l i c h e r    T e i l  

Tagesordnung  

1. Eröffnung durch die Vorsitzende des Stadtrates Schmölln und 
Feststellung der form- und fristgerechten Sitzungsladung und Beschlussfähigkeit 

 

2. Zustimmung zur Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
 
3. Genehmigung der Niederschrift zur 32. Stadtratssitzung am 12. Mai 2022 (öffentlicher Teil) 
  

4. Informationen des Bürgermeisters der Stadt Schmölln  
 

5. Fragestunde der Einwohner der Stadt Schmölln 
 

6. Öffentliche Fragestunde der Stadtratsmitglieder 
 

7. Sonstiges 
 

8. Beschlussvorlagen Vorl.Nr.: 
 

8.1 Straßenreinigungssatzung der Stadt Schmölln V 0709/2022 

 

8.2 Billigungs- und Auslegungsbeschluss des Vorentwurfs zum  V 0710/2022 

 Bebauungsplans „Gewerbeerweiterung Thomas-Müntzer-Siedlung“ 

 

8.3 Vorhabenträgerwechsel beim Bauleitplanverfahren des vorhaben-  V 0711/2022 

 bezogenen Bebauungsplanes „Wohnpark Bohra“ nach § 12 BauGB 

 

8.4 Beschaffung eines Löschgruppenfahrzeugs LF 10 für die  V 0712/2022 

 Freiwillige Feuerwehr am Standort Altkirchen  

 (DIN 14530-5/ Ausgabe 11-2019) 
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Die Thüringer Verordnung zur Regelung infektionsschutzrechtlicher Maßnahmen zur Eindäm-
mung des Coronavirus SARS-CoV-2  
(Thüringer SARS-CoV-2-Infektionsschutz-Maßnahmenverordnung  
-ThürSARS-CoV-2-IfS-MaßnVO-) vom 29. April 2022. (Anlage 2) 
 
Die allgemeinen Hygienevorschriften nach der o.g. Verordnung lagen vor der Sitzung zur 
Einsichtnahme aus.  

 
Verlauf der Sitzung 
   
zu 1. Eröffnung durch die Vorsitzende des Stadtrates Schmölln und  
         Feststellung der form- und fristgerechten Sitzungsladung und Beschlussfähigkeit 
 
Die Tagung wird von dem Bürgermeister der Stadt Schmölln, Herrn Schrade, geleitet. Herr Schrade 
eröffnet um 18:30 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.  
Im Anschluss stellt er die form- und fristgerechte Sitzungsladung sowie die Beschlussfähigkeit mit 22 
von 31 stimmberechtigten Stadtratsmitgliedern fest. (Anlage 3) 
 
- Gegen diese Feststellung werden keine Einwände erhoben. 
 
zu 2.: Zustimmung zur Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
 
Da keine Änderungswünsche bestehen, stellt Herr Schrade die o.g. Tagesordnung zur Abstimmung 
(Anlage 4): 
 
- Der Stadtrat genehmigt den öffentlichen Teil der o. g. Tagesordnung.  
 
Abstimmung:   22 Ja-Stimmen/ 0 Nein-Stimmen/ 0 Stimmenthaltungen  
   (22 anwesende Stadtratsmitglieder) 
 
zu 3.: Genehmigung der Niederschrift zur 32. Stadtratssitzung am 12. Mai 2022  

(öffentlicher Teil) 
 
Die o. g. Niederschrift (öffentlicher Teil) wird von Herrn Schrade zur Abstimmung gestellt (Anlage 5). 
 
- Der Stadtrat genehmigt den öffentlichen Teil der o. g. Niederschrift.  

 
Abstimmung:   21 Ja-Stimmen/ 0 Nein-Stimmen/ 1 Stimmenthaltung 
   (22 anwesende Stadtratsmitglieder) 
 
zu 4.:  Informationen des Bürgermeisters der Stadt Schmölln 
 
 
Herr Schrade bedankt sich bei Frau Schnell, Mitarbeiterin des Stadtratsbüros, für die 
Zusammenarbeit und Ihre geleistete Tätigkeit. 
 
Er beglückwünscht Herrn Claus Katzenberger zur Neuwahl als Ortsteilbürgermeister von Lumpzig 
und teilt mit, dass der Amtsantritt am 1. Juli 2022 sein werde. Die offizielle Ernennung erfolgt in der 
nächsten regulären Sitzung des Stadtrates am 21. Juli 2022. 

 
Herr Schrade informiert zu folgendem Thema: 
 
Wildtiere im Kernstattgebiet: 

 Vorbereitung der zeitnahen Ernennung von zwei Wildtierbeauftragten für das 
Kernstadtgebiet, die Vereinbarungen werden gerade ausgefertigt 
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ISDN (Integrierte Strategie zur Daseinsversorge und Nachhaltigkeit): 
 

 Fachtagung in Berlin  Vorstellung erster Zwischenergebnisse der Projekte von „Kommune 
innovativ“ 

 Ländliche Kommunen müssen sich mit Thematik anders auseinander setzten als 
Ballungsräume 

 
Ortsumgehung Baumaßnahme Hartha: 
 

 offener Brief/Apell Infrastrukturministerin  ohne Erfolg  keine Reaktion 

 mündliche Anfrage durch Frau Lukasch  

 aktuell: Vollsperrung alternativlos  

 Stadtverwaltung ist nicht zufrieden  Vor-Ort-Gespräche und Austausch über alternative 
Sperrungsvarianten sind notwendig  

 
Große Dorferneuerungsprogramme: 
 

  Verlauf planmäßig 
 
Kita Altkirchen: 
 

• Verlauf planmäßig  

• Voraussichtliche Fertigstellung bis Ende 2022  

 
Wasserlauf Brückenplatz 
 

 Wasserlauf aktuell auf Grund von Verschleißerscheinungen trocken gelegt  

 soll in der nächsten Woche in Gang gesetzt 
 

 Archimedische Schraube (am Weiher Schloßig): 
 

 soll in der nächsten Woche in Gang gesetzt 
 

 Bauhofkapazitäten derzeit neben dem Tagesgeschäft durch Vor- und Nachbereitung von Ver-

anstaltungen gebunden 

Spatenstich Netkom  
 

 in der letzten Woche erfolgte der Spatzenstich für Breitbandausbau - Beginn des Ausbaus 
der unterversorgten Gebiete 
 

Wärmeversorgung Zschernitzsch 5.BA 
 

 Termin im Feuerwehrgerätehaus Zschernitzsch 

 ThEGA, EWA, TEN, Bauamt, Stadtwerke, Presse und 6 Bürger anwesend 

 versch. Energieträger beleuchtet - Einordnung der aktuellen Preisentwicklung für Öl und 
Gas - Möglichkeiten alternative Wärmeversorgung aufgezeigt  
- Holzverbrennung (Pellets, Schnitzel), Problem: Verfügbarkeit von ausreichend Holz in 

der Region Schmölln 
- Kalte Nahwärme aus Flächenkollektoren (Fläche im 5.BA) 
- Kalte Nahwärme aus der Sprotte 
- Kalte Nahwärme aus der Kläranlage (mit Wärmepumpe) 
- Kalkulation zum Wärmenetz 
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- Bundesförderung für effiziente Gebäude (BEG), online-Antrag über BAfA 

 Fazit: 
- Heizungssysteme auf Öl- und Gasbasis aktuell die teuersten Systeme 
- Genauere Vor-Ort-Betrachtung durch Verbraucherzentrale Thüringen kostenfrei 
- Wärmenetz auf Biomassebasis tendenziell zu teuer; Frage nach Brennstoffverfügbarkeit 
- Biomasseheizungen nur sinnvoll, wenn Brennstoff günstig verfügbar 
- Wärmepumpentechnologie = Mittel der Wahl 
- Ggf. Kaltnetz überlegenswert (Kläranlage oder Kollektorfeld als Wärmequelle); Commit-

ment der Bürgerschaft zur Zusammenarbeit erforderlich 

 Diskussion zu Preisentwicklung, Wirtschaftlichkeit der Baumaßnahme, Trägerschaft: Bür-
gerenergiegenossenschaft/ Stadtwerke, genauere Kalkulation über Stadtwerke als Ange-
bot, Rücksprache mit der Mitnetz bzgl. Tarife für intelligenten Stromverbrauch, bis Ende 
des Jahres 2022 Prozess der Kalkulation und Teilnahme, Anschreiben der Stadtwerke, 
Hausbesuche 

 
Aktuell laufende Projekte: 
 

 Überarbeitung Feuerwehrgebührenkalkulation (Fertigstellung bis Jahresende) 
 

 Umzugsvorbereitung für Sparkasse 
 

 Vorbereitung Umzug der anderen Ämter 
 

 Vorbereitung der Überarbeitung von Hauptsatzung und Geschäftsordnung (für viertes 
Quartal) 

 

 Vorbereitung neuer Regelungen, was die Unterhaltung städtischer Sportplätze betrifft; un-
terschiedliche Handhabung von gleichen Vorgängen; Ziel: Gerechtigkeit herstellen 

 
Veranstaltungen: 
 

 Franz-Bartzsch-Konzert am 08.06.2022 war erfolgreich  

 1. Schmöllner Kinder- und Vereinsfest am 18.06.2022 

 Jahresempfang der Stadt Schmölln am 08.07.2022 

 Begrüßung der Jugendfeuerwehr aus Altkirchens Partnerkommune Maulbronn zum Zeltla-
ger in Altkirchen am 17.06.2022 

 Straßenfest in Mühlacker vom 09.09.2022 bis 11.09.2022 

 Einladung nach Zdar nad Sazavou vom 23.09.2022 bis 25.09.2022 (bitte verbindliche Rück-
meldung, wer von den SR-Mitgliedern mitfahren möchte) bis 30.06.2022 an buergermeis-
ter@schmoelln.de 

  
 

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
zu 5.:  Fragestunde der Einwohner der Stadt Schmölln  
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
zu 6.:  Öffentliche Fragestunde der Stadtratsmitglieder 
 
Frau Lukasch thematisiert die Bushaltestelle Tatami. Herr Schrade teilt mit, dass man 
diesbezüglich im Gespräch sei. Nicht nur das Tatami, sondern auch das erweiterte Wohngebiet 
und der zukünftige Rossmann benötigen eine entsprechende Busanbindung. Die Idee sei, auf 

mailto:buergermeister@schmoelln.de
mailto:buergermeister@schmoelln.de
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Höhe des alten Einganges eine Bushaltestelle zu schaffen. Wegen der Buswegeführung seien 
noch Gespräche notwendig, da der Landkreis bzgl. der Schülerbeförderung in der Pflicht sei. 
 
 
zu 7.:  Sonstiges 
 
Frau Rauschenbach teilt mit, dass sie gebeten wurde die Parksituation zu der 90´s Trash Party im 
STAK zu thematisieren. Gegen Mitternacht habe das Ordnungsamt Strafzettel mit einem Bußgeld 
i. H. v. 55 EUR an die parkenden Autos verteilt. Es wurde gebeten zukünftig bei solchen 
Veranstaltungen Milde walten zu lassen. 
 
Herr Schrade erwidert, dass die Problematik darin bestehe, dass durch falsch geparkte Autos die 
Zufahrtswege für Rettungswagen bzw. Feuerwehr versperrt werden. Die Höhe des Bußgeldes sei 
gesetzlich festgeschrieben.  Er sichert zu sich im Vorfeld der nächsten Veranstaltung mit dem 
Veranstalter auszutauschen, ob zusätzliche Parkflächen geschaffen werden können. 
 
Herr Keller weist auf die Verschmutzungen an verschiedenen Stellen in der Stadt, insbesondere 
der Bänke auf dem Marktplatz hin. 
 
Herr Schrade teilt mit, dass nach der Sommerpause im Technischen Ausschuss gemeinsam mit 
dem Bauhof Lösungen gesucht werden sollen. Zudem wurde ein neuer Einsatzplan zur Bestreifung 
durch Ordnungsamt erstellt. 
 
Frau Keller teilt mit, dass der Fahrstuhl zur Fußgängertunnel beim Bahnhof auch regelmäßig stark 
verschmutzt sei und fragt nach, ob eine Videoüberwachung möglich ist. 
 
Herr Schrade antwortet, dass dies schwer umsetzbar sei.  Aber in Zusammenarbeit mit der 
Polizeiinspektion mehr Personal für Streifen bereitgestellt werden soll. 
 
 
zu 8.:   Beschlussvorlagen  
      
zu 8.1 Straßenreinigungssatzung der Stadt Schmölln Vorl. Nr.: V 0709/2022 
 
Herr Schrade verliest die o.g. Beschlussvorlage (Anlage 6). 
 
Er informiert, dass Straßenreinigungssatzung am Montag im technischen Ausschuss wie vorgelegt 
bestätigt wurde. Über den Änderungsantrag von Herrn Krause wurde nicht abgestimmt. Herr 
Krause habe daher schriftlich folgenden, mit der Verwaltung abgestimmten, Änderungsantrag 
eingebracht: 
 

Befindet sich in dieser Straße aber auf der dem Gehweg gegenüberliegenden Seite 

Wohnbebauung oder gewerbliche Nutzung mit Zugang von dieser Straße, sodass zwangsläufig 

eine gemeinsame Nutzung  des Gehweges erfolgt, sind auch jene Eigentümer/Besitzer zum 

Winterdienst verpflichtet. In Jahren mit gerader Endziffer die Gehweganlieger, in Jahren mit 

ungerader Endziffer die Eigentümer/Besitzer der gegenüberliegenden Seite. 

Herr Keller zweifelt an, dass die Bahn nicht unter gewerbliche Nutzung fällt. Herr Landgraf fordert 
Gleichbehandlung für alle Gewerbetreibenden.  
 
Auf Nachfrage von Herrn Stubbe teilt Herr Schrade mit, dass das Problem der nicht durchgeführten 
Schneeberäumung im Winter nur mit der Bahn bestehe und nicht mit anderen Gewerbetreibenden.  
Die Frage des Herrn Großmann ob die Reinigungspflicht für eine Breite von 1,50m auch bestehe, 
wenn kein Gehweg vorhanden sei wird mit der Erklärung beantwortet, dass dies nur bei 
Fußgängerzonen und verkehrsberuhigten Bereichen vorgegeben sei. 
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Herr Radermacher verlässt die Satzung um 19:20 Uhr. 

 
Herr Gampe zweifelt die Sinnhaftigkeit des § 6 der Satzung an. 
 

Herr Radermacher betritt die Sitzung um 19:27 Uhr. 

 
Herr Schrade teilt mit, dass der genannte Paragraph nicht schädlich sei und bittet trotz dessen 
über die Satzung abzustimmen. 
 
Durch den Stadtrat wird Zustimmung geäußert. 
 
Herr Schrade bittet um Abstimmung über den Änderungsantrag: 

 
Abstimmung:  19 Ja-Stimmen/ 0 Nein-Stimmen/ 3 Stimmenthaltung 

(22 anwesende Stadtratsmitglieder) 
 
Frau Rödel teilt zu § 6 mit, dass der Gehweg Teil der Straße sei. Der Eigentümer jedoch nur den 
Gehweg in der breite seines Grundstückes reinigen muss. Die Reinigung der Fahrbahn erfolge 
durch die Stadt. 
 
Herr Schrade bittet um Abstimmung über Beschlussvorlage inkl. der geänderten 
Straßenreinigungssatzung: 
 
Beschlussfassung: Der Stadtrat Schmölln stimmt der Beschlussvorlage zu.  
 
Abstimmung:  19 Ja-Stimmen/ 0 Nein-Stimmen/ 3 Stimmenthaltung 

(22 anwesende Stadtratsmitglieder) 
 
Beschluss-Nr.: B 0780/2022 
 
zu 8.2 Billigungs- und Auslegungsbeschluss des Vorentwurfs zum Bebauungsplans „Ge-

werbeerweiterung Thomas-Müntzer-Siedlung; Vorl. Nr.: V 0710/2022 
 

Herr Schrade verliest die o.g. Beschlussvorlage (Anlage 7). 
 
Da keine Fragen gestellt werden, bittet er um Abstimmung über Beschlussvorlage: 
 
Beschlussfassung: Der Stadtrat Schmölln stimmt der Beschlussvorlage zu. 
 
Abstimmung:  22 Ja-Stimmen/ 0 Nein-Stimmen/ 0 Stimmenthaltung 

(22 anwesende Stadtratsmitglieder) 
 
Beschluss-Nr.: B 0781/2022 
 
zu 8.3 Vorhabenträgerwechsel beim Bauleitplanverfahren des vorhaben bezogenen Be-
bauungsplanes „Wohnpark Bohra“ nach § 12 BauGB ; Vorl. Nr.: V 0711/2022 
 
Herr Schrade verliest die o.g. Beschlussvorlage (Anlage 8). 
 
Da keine Fragen gestellt werden, bittet er um Abstimmung über Beschlussvorlage: 
 
Beschlussfassung: Der Stadtrat Schmölln stimmt der Beschlussvorlage zu. 
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Abstimmung:  22 Ja-Stimmen/ 0 Nein-Stimmen/ 0 Stimmenthaltungen 

(22 anwesende Stadtratsmitglieder) 
 
Beschluss-Nr.: B 0782/2022 
 
zu 8.4 Beschaffung eines Löschgruppenfahrzeugs LF 10 für die Freiwillige Feuerwehr am 
Standort Altkirchen (DIN 14530-5/ Ausgabe 11-2019) ; Vorl. Nr.: 0712/2022 
 
Herr Schrade verliest die o.g. Beschlussvorlage (Anlage 9). 
 
Er teilt mit, dass der Fördermittelbescheid vorliegt. Die Fördermittel für die Beschaffung werden im 
Jahr 2023 ausgezahlt und müssen somit 2023 ausgegeben werden. Auf Grund der wirtschaftlichen 
Lage kann jedoch erst 2024 die Auslieferung des Fahrzeuges und somit die Ausgabe erfolgen. 
Daher wurde ein entsprechender Antrag zur Übertragung der Fördermittel in das Jahr 2024 gestellt, 
die Bestätigung dessen läge noch nicht vor. 
 
Daher schlägt er vor den Beschluss wie folgt zu ergänzen: 
 

Der Stadtrat Schmölln beschließt, vorbehaltlich der Genehmigung der beantragten 

Fördermittelübertragung in das Haushaltsjahr 2024, den Auftrag zur Lieferung eines LF 10 in 

Höhe von 345.100,00 € an die Firma Magirus GmbH, Graf-Arco-Straße 30, 89079 Ulm als 

alleinigen Bieter zu vergeben. 

Herr Schrade informiert, dass die Bestätigung bis 30. Juli 2022 vorliegen müsse, da andernfalls 
eine Beschaffung nicht mehr möglich sei. 
 
Herr Stubbe nimmt Bezug auf die Debatte des Technischen Ausschusses und teilt mit, dass auf 
Grund der DIN-Anpassung, auf das neue Fahrzeug Ausrüstungsgegenstände müssen, welche auf 
dem jetzigen nicht vorhanden seien. Herr Schrade ergänzt, dass Ersatzbeschaffungen der 
Ausrüstungsgegenstände auf dem Fahrzeug getätigt werden, da diese durch den jetzigen Kauf 
gefördert werden.  
 
Herr Schrade bittet um Abstimmung über Beschlussvorlage: 
 
Beschlussfassung: Der Stadtrat Schmölln stimmt der Beschlussvorlage zu. 
 
Abstimmung:  22 Ja-Stimmen/ 0 Nein-Stimmen/ 0 Stimmenthaltungen 

(22 anwesende Stadtratsmitglieder) 
 
Beschluss-Nr.: B 0783/2022 
 
Herr Schrade beendet den öffentlichen Teil zur 33. Stadtratssitzung Schmölln um 19:45 Uhr. 
 
Die Bürger und Herr Müller, die Vertreter der Presse verlassen den Sitzungssaal. 
 
 
 
…………………………     …………………………. 
Herr Sven Schrade      Vanessa Heilbeck 
Bürgermeister der Stadt Schmölln    Protokollantin 

 
Im Anschluss wird mit dem nicht öffentlichen Teil fortgeführt.  
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